

Ghidul avertizorului de integritate

LEGE nr. 571 / 2004 privind protecția personalului din autoritățile publice, instituțiile publice și din alte unități care semnaleză încălcări ale legii - toate informațiile prezentate mai jos se completează cu prevederile legale în vigoare. Acest ghid are caracter informativ.

<p>1. Definiții</p> <p>a) avertizare în interes public înseamnă sesizarea făcută cu bună-credință cu privire la orice faptă care presupune o încălcare a legii, a deontologiei profesionale sau a principilor bunei administrări, eficienței, eficacității, economicității și transparenței;</p> <p>b) avertizor înseamnă persoana care face o sesizare potrivit lit. a) și care este încadrată în una dintre autoritățile publice, instituțiile publice sau în celelalte unități prevăzute în lege;</p> <p>c) comisie de disciplină înseamnă orice organ însărcinat cu atribuții de cercetare disciplinară, prevăzută de lege sau de regulamentele de organizare și funcționare a autorităților / instituțiilor publice sau a celorlalte unități prevăzute în lege.</p>	<p>2. Cine este avertizorul de integritate?</p> <p>Avertizorul de integritate este persoana care sesizează cu bună-credință încălcări ale legii, și care poate fi:</p> <ul style="list-style-type: none"> - funcționar public - persoana investită, prin numire într-o funcție publică din structura unei autorități sau instituții publice, cu prerogative realizarea competenței acestora, în regim de putere publică, având ca scop realizarea unui interes public; - personal contractual, conform Codului Muncii; - personal care își desfășoară activitatea în baza unor statute speciale, medicii, profesorii, politistii, grefierii instanțelor, preoții etc. 	<p>3. Ce fapte sesizează avertizorul de integritate?</p> <ul style="list-style-type: none"> - infracțiuni de corupție, - infracțiuni împotriva intereselor financiare ale Comunităților Europene; - practici sau tratamente preferențiale ori discriminatorii în exercitarea atribuțiilor autorităților publice, instituțiilor publice; - încălcarea prevederilor privind incompatibilitățile și conflictele de interese; - folosirea abuzivă a resurselor materiale sau umane; - partizanatul politic în exercitarea prerogativelor postului, cu excepția persoanelor alese sau numite politic; - încălcări ale legii în privința accesului la informații și a transparenței decizionale; - încălcarea prevederilor legale privind achizițiile publice și finanțările nerambursabile; - incompetența sau neglijența în serviciu; - evaluări neobiective ale personalului în procesul de recrutare, selectare, promovare, retrogradare și eliberare din funcție; - încălcări ale procedurilor administrative sau stabilirea unor proceduri interne cu nerespectarea legii; - emiterea de acte administrative sau de altă natură, care servesc interese de grup sau cliențelare; - administrarea defectuoasă sau frauduloasă a patrimoniului public și privat al autorităților publice, instituțiilor publice, companiilor naționale, - încălcarea altor dispoziții legale, care impun respectarea principiului buneii administrări și cel al ocrotirii interesului public. 	<p>4. Cum poate fi făcuta sesizarea privind încălcarea legii sau a normelor deontologice și profesionale?</p> <p>Sesizarea poate fi făcută, alternativ sau cumulativ:</p> <ol style="list-style-type: none"> a) șefului ierarhic al persoanei care a încălcat prevederile legale, b) conducătorului autorității / instituției publice sau al unității bugetare din care face parte persoana care a încălcat prevederile legale, sau în care se semnalează practica ilegală, chiar dacă nu se poate identifica exact făptuitorul; c) comisiilor de disciplină sau altor organisme similare, din care face parte persoana care a încălcat legea, d) organelor judiciare; e) organelor însărcinate cu constatarea și cercetarea conflictelor de interese și a incompatibilităților; f) comisiilor parlamentare; g) mass-media; h) organizațiilor profesionale, sindicate sau patronale; i) organizațiilor neguvernamentale. 	<p>5. Cum sunt protejați avertizorii de integritate?</p> <ul style="list-style-type: none"> - avertizorii în interes public, beneficiază de prezumția de bună-credință, până la proba contrară; - la cererea avertizorului cercetat disciplinar ca urmare a unui act de avertizare, comisiile de disciplină sau alte organisme similare din cadrul autorităților publice, instituțiilor publice, companiilor naționale, au obligația de a invita presa și un reprezentant al sindicatului sau al asociației profesionale. - în situația în care cel reclamat prin avertizarea în interes public este șef ierarhic, direct sau indirect, ori are atribuții de control, inspecție și evaluare a avertizorului, comisia de disciplină sau alt organism similar va asigura protecția avertizorului, ascunzându-i identitatea; - în cazul avertizărilor în interes public, prevăzute la art. 5 lit. a) și b) din Legea nr.571/2004 privind protecția personalului din autoritățile publice, instituțiile publice și din alte unități care semnaleză încălcări ale legii, se vor aplica din oficiu prevederile art. 12 alin. (2) lit. a) din Legea nr. 682/2002 privind protecția martorilor.
---	---	---	--	--